

2022年7月5日 星期二 壬寅年六月初七 今日12版 第11601号 人民日报社出版 编辑部邮箱: peoplehwb@VIP.163.com









地址:中国北京金台西路2号(2 Jin Tai Xi Lu Beijing, China) 邮編: 100733 国内代号: 1-96 国外代号: D797 境外印点:东京、旧金山、纽约、巴黎、多伦多、奥克兰、雅加达、泗水、首尔、香港

习近平向"全球发展:共同使命与 行动价值"智库媒体高端论坛致贺信

新华社北京7月4日电 7月4日,国家主席习近平向"全 球发展: 共同使命与行动价值"智库媒体高端论坛致贺信。

习近平强调, 当前, 世界百年变局和世纪疫情叠加, 全球 经济复苏脆弱乏力,南北发展鸿沟进一步拉大,世界进入新的 动荡变革期,促进全球发展已成为人类面临的重大课题。为 此,中国提出了全球发展倡议,中国愿同世界各国一道,坚持 以人民为中心,坚持普惠包容、创新驱动、人与自然和谐共 生,推动将发展置于国际优先议程,加快落实联合国2030年可 持续发展议程,推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

"全球发展: 共同使命与行动价值"智库媒体高端论坛当日 在北京举行,由国务院新闻办公室主办,中国社会科学院、国 务院发展研究中心、中央广播电视总台共同承办。

西藏自治区620多个边境小康村全部建成

本报记者 申 琳

奋进新征程 建功新时代・大美边疆

山路回环,翻越重重大山;云蒸霞蔚,林 间气象万千。沿着新修的公路, 从拉萨驱车数 小时,一座群山环抱的小镇呈现眼前。这里, 是西藏自治区山南市隆子县玉麦乡。

曾经,这里只有老乡长桑杰曲巴带着女儿 卓嘎、央宗放牧巡边。"现在,玉麦已经有居 民67户240人, 电、路、5G网络、医疗、金融 等设施都得到全面改善。"玉麦乡党委书记胡

央宗的儿子索朗顿珠是从玉麦乡走出的第 一个大学生,如今他回到家乡,成了玉麦村第 一书记。每天,鲜艳的五星红旗都会在玉麦乡 的群众活动广场、小学、乡镇卫生院升起,也 会在村民们特色民宿的屋顶升起。

西藏是我国重要的边疆民族地区,有21个 边境县。建设发展好边境县,对于西藏长治久安 和高质量发展意义重大。2017年10月28日, 习近平总书记在给卓嘎、央宗姐妹的回信中指 出:"希望你们继续传承爱国守边的精神,带动 更多牧民群众像格桑花一样扎根在雪域边陲, 做神圣国土的守护者、幸福家园的建设者。"

从2018年开始,西藏在21个边境县实施以 "神圣国土守护者、幸福家园建设者"为主题 的乡村振兴工程,加大政策支持力度,加快推 进边境地区建设,着力提高群众生活水平。迄 今,边境一、二线行政村公路通达通畅,主电 网延伸到全部边境乡(镇),实现村村通邮、移动 通信网络全覆盖,农村人口饮水安全得到保障, 就近入学、就医等公共服务设施日益完善。实施 边境地区产业项目,依托边境地区资源禀赋发 展特色产业,越来越多的村民走上致富路。

走进阿里地区噶尔县扎西岗乡典角村,一 栋栋规划整齐的藏式小楼映入眼帘, 一条条笔 直平整的硬化路通到每户门前,一排排新栽的 树苗环抱着湛蓝屋顶、白色外墙、彩色屋檐的 小院。从最早石头垒起的简易房,到砖混结构 的改善住房,再到如今的两层小楼,70岁的索 南拉姆说:"党和政府总共给我们建了5次房, 房子越来越好,现在都跟城里的房子一样了。"

雪山脚下,绿草如茵,羊群正在悠然自得 地吃草。在日喀则市岗巴县岗巴镇门德村,占 地 36 亩的绵羊养殖专业合作社集羊圈、兽医 室、试验室、饲草库房、饲料加工间于一体。

"岗巴羊的品质远近闻名,我们采取舍饲、半 舍饲养殖模式,引进先进技术,提高绵羊出栏 率。"合作社负责人旺堆扎布说,"目前,全村 78户303人加入合作社,2021年主营业务收入 达137万多元。"近年来,岗巴县大力推进岗巴 羊品牌建设,筹资456万元建立岗巴羊产业质 量安全追溯体系和产业大数据中心,实现岗巴 羊从牧场到餐桌的"一品一码"全流程追溯。 去年全县岗巴羊养殖数量达20.3万只,羊产业 总收入达5952.3万元。

通过远程连线, 林芝市察隅县下察隅镇塔 玛村村医尼玛将一名胸痛患者的心电图数据、 诊疗申请等发送到县人民医院心血管科。很 快,县医院医生给尼玛反馈了诊疗结果和医 嘱:"未见明显异常。注意休息,加强心电监 测。"诊断结果让尼玛和病人都放了心。近年 来,针对西藏边境地区地广人稀、居住分散的 特点,广东省援藏工作队筹措资金1542万元, 建成林芝市、县、乡、村四级远程医疗体系, 覆盖55个乡镇卫生院和144个偏远村,可满足 3.5万农牧民的远程医疗问诊需求。

边境兴则边疆兴, 边民富则边防固。在党 中央的关怀下, 西藏自治区深入推进固边兴边 富民行动,截至2021年底,620多个边境小康

中国节能环保产业产值超8万亿元

本报北京7月4日电(记者王政)记者从工信部获悉,今年 以来,中国单位GDP能耗持续下降,一季度万元国内生产总值 能耗同比下降2.3%。钢铁、石化化工、纺织等重点用能行业能 效水平大幅提升, 工业绿色发展成效显著。中国节能环保产业 也迎来快速发展,产值超8万亿元,年增速10%以上。

工信部统计显示,中国规模以上工业单位增加值能耗在"十 二五"时期、"十三五"时期分别下降28%、16%的基础上,2021年又 进一步下降5.6%。万元工业增加值用水量在"十二五"时期、"十三 五"时期分别下降35%和近40%基础上,2021年进一步下降7%。

日前,工信部、发改委等六部门联合发布《工业能效提升 行动计划》,提出到2025年,中国规模以上工业单位增加值能耗 比2020年下降13.5%。

前6月

国家铁路发送货物 19.46 亿 吨

中欧班列累计开行7473列

本报北京7月4日电(记者严冰)记者近日从中国国家铁路 集团有限公司获悉,今年前6月,国家铁路货物发送量持续保持 高位运行,累计发送货物19.46亿吨,同比增加1.02亿吨、增长 5.5%, 日均货物发送量等多项货运指标创造历史纪录。

统计显示, 今年前6月, 国家铁路日均装车完成17.8万车, 同比增加1万车、增长5.9%,单日货物发送量、货运周转量、 装车数、卸车数等多项指标刷新历史纪录。

今年前6月,中欧班列累计开行7473列、发送72万标准 箱,同比分别增长2%、2.6%;西部陆海新通道海铁联运集装箱 班列图定线路由9条增至12条,累计发送货物37.9万标准箱, 保持强劲增长态势。



日前,记者获悉西藏博物馆新馆将于近期开馆。由国家 投资6.6亿元实施的西藏博物馆改扩建工程于2017年10月奠 基动工,历时近5年,是西藏自治区一项重要文化惠民工程。 西藏博物馆于1999年10月落成开馆,是西藏唯一一座综合性 国家一级博物馆。西藏博物馆新馆项目总占地面积达6.5万平

方米,主体建筑3层,包括陈列展示区、藏品保管区、公共服 务区、文物保护研究区等,新设儿童体验馆、文创体验馆。 4D 影院、观景平台、茶坊等教育和服务设施。图为空中俯瞰 西藏博物馆新馆。

新华社记者 晋美多吉摄

版港 新华社北京7月4日电 中共中央总书记、国家主席、 中央军委主席习近平《在庆祝 香港回归祖国二十五周年大 会暨香港特别行政区第六届 政府就职典礼上的讲话》单 行本,已由人民出版社出

版,即日起在全国新华书店

发行。

北约秘书长斯托尔滕贝格日前在马德里 举行的北约峰会结束时表示, 瑞典和芬兰加 入北约的议定书将于7月5日签署。这意味着 北约历史上第六次扩大进程的正式开启。马 德里峰会公布了北约的新战略概念文件,把 俄罗斯列为"最重大和最直接的威胁",还给 中国贴上"系统性挑战"的标签。在宣称 "进入战略竞争时代"的背景下, 北约渲染威 胁、挑动对抗、制造冲突的一系列举动,正 在给全球安全挖一个巨大的"坑", 值得全世 界爱好和平人士的高度警觉。

一个越来越清楚的事实是, 作为冷战的 产物,美国主导下的北约没有随着冷战结束 而成为历史, 而是继续成为美国维护霸权、 操控欧洲安全的工具, 而且还在不断突破所 谓"防御"性质、竭力扩张势力范围。

北约近期的一连串动作让世人看清:正是 北约,对世界和平发展构成"系统性挑战";正 是北约,在破坏世界的和平稳定安宁。

--加快扩张,威胁欧洲安全。持续发 酵的乌克兰危机,始作俑者就是北约。搞乱 欧洲的北约, 还嫌欧洲不够乱, 再一次故伎 重施, 试图把更多的欧洲国家绑上美国的战 车。此次峰会宣布, 俄罗斯是北约成员国和 平与安全的"最重大和最直接的威胁", 并正

北约正在给全球安全挖一个巨大的"坑"

式向瑞典、芬兰发出入约邀请, 给持续高温 的俄乌紧张局势"火上浇油"

——扩充"肌肉",加剧军事对抗。作为"战 略竞争"的举措之一,此次峰会决定扩充北约 快速反应部队,规模从当前大约4万人增至30 多万人。斯托尔滕贝格称,这是北约自"冷战以 来集体防御和威慑的一次最大幅度改造"。同 时,美国总统拜登宣布,美国将加强在欧洲的 军事部署,包括在波兰建立永久性军事存在。

——觊觎亚太,突破"防御"边界。尽 管北约多次公开表示, 其作为区域性联盟的 定位没有变化, 不寻求地理突破, 也不寻求 到其他地区扩员,然而此次峰会首次邀请日 本、韩国、澳大利亚、新西兰等亚太国家参 会,并在新战略概念文件和峰会公告中渲染 "中国威胁"。北约欲将触角伸向亚太的意图

冷战结束之后的30余年间,美国为维护

全球霸权, 牢牢掌控着北约, 将这个所谓 "防御性组织"变成控制欧洲盟友、打压"战 略竞争对手"、推行美式价值观的重要工具。 北约一次又一次打着"民主、自由、人权" 的幌子, 肆意对多个主权国家发动战争, 进 行武装挑衅、军事干涉, 酿成巨大的平民伤 亡和人道灾难

在美国长期"洗脑"和极力拉拢之下,如今 北约的"脑病"越来越严重,身体进入21世纪 了,脑子还在冷战时代,执着于冷战思维、零和 博弈, 痴迷于"拳头的力量", 军事触角不断向 全球延伸,给地区和世界安全造成重大危害。

搞乱欧洲。俄乌冲突爆发之后,以美国 为首的北约一面"拱火""递刀",一面加大 对俄制裁和围堵力度, 导致欧洲整体安全形 势急剧恶化,被迫承受沉重的政治、经济、 社会代价, 欧盟战略自主的雄心也再次严重 受挫。这不是美国和北约标榜的"保护欧洲 安全",而是把欧洲绑上美国战车。

搅扰亚太。近年来, 北约在亚太地区蠢 蠢欲动,今年以来更是动作频频,企图在亚 太地区制造出"敌人"和对手,复制阵营对 抗。特别是美国为了强推所谓"印太战略" 不择手段拉拢一些亚太国家,极力拼凑"亚 太版北约",严重威胁亚太地区安全稳定。这 不是美国和北约标榜的"促进亚太繁荣",而 是破坏亚太的安全稳定。

祸害全球。以美国为首的北约,以乌克 兰危机为借口, 在世界范围内贩卖安全焦 虑, 营造安全恐慌, 胁迫他国选边站队, 妄 图挑起"新冷战",对大国关系和国际安全秩 序造成巨大影响。这不是美国和北约标榜的 "推进世界福祉", 而是危害世界的和平发展。

事实证明, 以美国为首的北约, 并非防 御性组织, 而是战争机器; 并非世界和平守 护者, 而是世界动荡制造者。

所幸的是,一些北约成员国人士已认识 到, 跟着美国挖"坑", 最终自己也会掉入 "坑"中。西班牙《日报》援引欧洲议会议员 马努·皮内达的话尖锐指出, 北约是战争和死 亡的机器。欧盟本不必押注成为好战的军国 主义分子, 现在却走在与正确方向南辕北辙 的道路上。德国《商报》网站刊文指出,北 约的新战略标志着冷战的回归。法新社报道 称,西班牙示威者表示,北约"是在战时创 立为美国服务的,可是还继续存在且没有维 护和平", 北约"在推销战争和武器贸易"

安全从来都不是孤立的、零和的、绝对 的,一国安全不能建立在别国不安全的基础 上,也不能建立在地区不安全的基础上。各 国只有秉持共同、综合、合作、可持续的安 全观, 摒弃冷战思维和意识形态偏见, 停止 集团政治和阵营对抗, 致力于维护全世界的 和平,才能真正实现自身安全。

(作者为本报评论员)

